

# 467名美国华裔青少年“云端”寻味亚运

中新社绍兴7月6日电(项菁)了解亚运赛场、认识亚运吉祥物、绘制奖牌……7月6日,在美国长大的11岁王思涵在线开启了“亚运之旅”,这是她今年夏令营收获的“新惊喜”。

当日,由中国侨联主办、浙江省侨联、绍兴市侨联等承办的“小侨看绍兴”——2023“亲情中华网上夏令营”绍兴营开营,包括王思涵在内的467名美国华裔青少年“云聚”绍兴,感知中华优秀传统文化,感受亚运氛围。

王思涵已是第四次参加绍兴营,她受访时说,“8岁那年我第一次参加网上夏令营,我知道了绍兴这座古城,这里有鲁迅、百草园和三味书屋,后来我又欣赏了越剧和服饰等,了



图为开营仪式现场合影。中新社记者 阙力摄

解到悠久的历史,期待今年有更多惊喜。”

今年恰逢杭州2022年第19届亚运会举办之年,

绍兴是承接亚运赛事最多的协办城市。“今年直播课程加入了亚运元素,在亚运场馆中也能看见绍兴文

化,比如承担亚运棒垒球比赛的绍兴棒(垒)球体育文化中心,其外形设计就融入了书法、纺织、乌篷船

等绍兴特色。”绍兴营授课老师受访时说,希望海外华裔青少年们可以在线“穿越”亚运赛场,感受到

一座充满活力的绍兴古城。

“网上夏令营为海外华裔青少年了解中华文化提供了非常宝贵的平台,对他们而言,这是一次奇妙的旅程。”全美华裔青少年协会会长蔡雪玲在开营仪式上提及,希望营员们积极参与活动,享受网上夏令营时光,共同感受亚运氛围和中华文化魅力。

绍兴历史灿烂悠久,被誉为“东亚文化之都”,是海外华人了解中国的一扇窗口。绍兴市侨联相关负责人表示,如今的绍兴,既能“触摸”到延续千年的文脉,又能看见一座“亚运之城”的崭新活力,希望海外华裔青少年们有机会到绍兴实地探访,“零距离”领略绍兴的历史和今天。

## 23年“中国寻根之旅”夏令营 遇见河南·印象营



图为开营仪式现场



图为开营仪式现场,美国营员美禧卓安代表营员发言



图为华裔青少年观赏河南博物院馆藏文物“兽面乳钉纹铜方鼎”



## “侨”如何搭建中外民间友好之桥? ——专访美国知名侨领张素久

中新社洛杉矶7月6日电 中新社记者 张朔 “2023年上半年,我已两次来往于中美之间。3月底,应全国妇联邀请,我率美国巾帼代表团访问北京市和福州市。5月再度回国,参加第十届世界华人社团联谊大会、2023华侨华人粤港澳大湾区大会并访问广东。”

近日,著名爱国将领张治中将军之女、知名侨领张素久在美国洛杉矶接受中新社“东西问”专访。她表示,随着疫情形势好转,面对面的中外交流逐渐升温,广大海外侨胞应充分发挥独特的桥梁作用,为促进中国与世界各国之间民间相亲、心相通做出新的贡献。

现将采访实录摘要如下: 中新社记者:今年是您赴美的第42个年头。对于近半个世纪以来美国华人群体的发展变化,您最深刻的感受是什么?

张素久:今年是中美两国正式建交44周年,也是我来美国的第42个年头。42年来,我见证了中美关系波澜起伏的发展历程,也见证了在美华华人群体的发展变化。

1981年,我来到美国,最初在纽约的一家公司工作。我发现,公司的众多工程师里,没有一位来自中国大陆。工作一段时间,我决定去肯塔基州立大学读书。在大学的两年间,我认识的教授也没有一位来自中国大陆。之后我去硅谷圣荷西西同家人团聚,进入当地一家公司,这家公司的工程师依然没有一位来自中国大陆。

初到美国,我的足迹从东海岸到西海岸,无论在高等学府还是公司,身边的大陆侨胞都很少。40多年来,情形已发生非常大的改变。以我所在的



图为4月29日,美国知名侨领张素久介绍“北京奥运花车”参加美国玫瑰花车游行时的盛况。

中新社记者 张朔 摄 洛杉矶为例,我们成立的高校联盟不断扩大,涵盖中国大陆70多所高校。此外,我历任清华北美教育基金会会长、理事二十多年,负责联络在美国的清华大学校友,专程赴西雅图成立了清华校友会。我看到,在美国的大公司里,有很多清华大学校友担任工程师,与上世纪80年代我初到美国时的情形已不可同日而语。

如今,在美华侨华人无论是教育水平、经济地位还是社会活动能力都整体提升,其中不乏在事业上取得很大成就的科学家、教育家、艺术家、企业家和慈善家等各领域杰出人物,逐渐在美国树立起华侨华人的新形象。我想,这个变化来自于广大华侨华人的聪明才智和努力奋斗,也离不开改革开放以来祖国(籍)国的迅速发展和日益强大。

中新社记者:您如何看待华侨华人在促进中美民心相通方面发挥的作用?

张素久:中国领导人多次强调,国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。华侨华人在促进祖(籍)国与世界各国国民相亲、心相通方面具有独特优势,一直以来也发挥了不可替代的积极作用。近年来,中美关系遭遇困难挑战,当前仍处低谷之中,我们广大华侨华人更需要多促进民间交流,为推动中美关系健康稳定发展贡献自己的一份力量。



资料图为2017年7月29日,美国知名侨领张素久在洛杉矶欢迎来自北京的中学生参访团。

中新社记者 张朔 摄 华人社团也踊跃捐款捐物、参加义工活动。这些善举,都让当地民众感受到了华人社团的善意,深化了华侨华人同当地各族裔民众之间的友谊。

中新社记者:在推动中美民间交往和文化交流的过程中,最令您感到欣慰的成就是什么?

张素久:回顾这几十年的历程,有很多故事、很多感慨。在此我想讲两件事。

第一是中国主题花车亮相美国玫瑰花车游行。每年1月在南加州帕萨迪纳市举行的玫瑰花车游行,迄今已有100多年历史,是美国规模最大、观众最多的花车游行之一,每年元旦我都会去观看。但遗憾的是,在玫瑰花车游行历史上,那时还从来没有中国大陆的花车登上这个舞台。

北京申奥成功后,我许下一个心愿,要让“北京奥运花车”在2008年玫瑰花车游行中精彩亮相。2006年,我们向北京奥组委申请将“福娃”和北京奥运口号等用于花车标志的授权,得到北京奥组委鼎力支持。同时我们也得到国际奥委会和美国奥委会的支持。

在随后申请参加玫瑰花车游行的过程中,虽然遇到一些反对的声音,但经过我们有理有据地多轮争取,最终在帕萨迪纳市的投票中高票通过。我至今记得,时任帕萨迪纳市市长比尔·博加德(Bill Bogaard)等美方人士,力挺

些活动受到了一定影响。随着形势好转,未来我还会继续推动开展更多有意义的文化交流活动。

中新社记者:海外华侨华人是中外交往的独特而重要的桥梁。作为美国知名侨领,您今后在继续推动民间交往、促进民间友好方面的着力点和期待是什么?

张素久:老祖宗给了我们黄皮肤、黑眼睛。我们身在海外,也不能忘记自己的中华渊源。华侨华人应不断增强自身影响力,为祖(籍)国和住在国多做贡献,多与住在国人民交朋友,从影响身边的人做起,讲好中国故事,增进中外人民之间的互信和友谊。

首先,我认为,文化在国际交往中有非常重要的作用。喜欢一个国家,首先是喜欢这个国家的文化。

中国文化源远流长。我在美国学习、工作、生活数十年,看到很多美国民众对中国文化特别感兴趣,不仅喜爱中餐,还喜欢中文、中医、武术、京剧、书法、工艺、服饰乃至传统节日等。几十年来,我在推动中美民间交往和文化交流方面贡献了自己的一份力量,通过传播丰富多彩、以和为贵的中国文化,让更多人了解中国进而喜爱中国。

未来,在进一步开展中美文化交流方面,我还有很多心愿。其中一个,就是在美国大力推广中国佛教文化。目前,洛杉矶地区有来自中国台湾的星云大师创建的佛光山西来寺,也有其他族裔修建的寺庙,但还没有来自中国大陆的寺庙。我希望能在洛杉矶附近修建一座佛教寺庙,邀请国内的高僧大德赴美开展佛学交流,为美国各族裔民众了解中国佛教文化搭建一个新的平台。与此同时,美国各族裔民众还可以通过这个平台,亲身体验中国的素食、禅茶和禅乐等,亲身感受中国佛教文化的魅力。

此外,我相信,推动国与国之间的友好交往,不仅要立足于当下的中坚群体,更要寄望于年轻一代,要让中美民间友好一代一代薪火相传、枝繁叶茂。这是我一直以来努力的方向,也是我对中美民间友好的真诚期待。

由于新冠疫情等原因,这